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1. Algèbre. (a) Déterminez tous les (x, y) ∈ R2 tels que (10 points){
5x = 2y − 1
2y = 1− 3x

Solution.{
5x = 2y − 1
2y = 1− 3x

⇔
{

5x = (1− 3x)− 1 = −3x
2y = 1− 3x

⇔
{

8x = 0
2y = 1− 3x

⇔
{

x = 0
2y = 1− 3 · 0 = 1

⇔
{

x = 0
y = 1

2

L’ensemble des solutions: {(0, 1
2 )} ⊂ R2.

(b) Considérons le polynôme p(x) = 2x2 − 3x− 1. Pour quels x ∈ R, on a p(x + 1) < 0 ?
a (10 points)
Solution. Calculons d’abord

p(x + 1) = 2(x + 1)2 − 3(x + 1)− 1 = 2(x2 + 2x + 1)− 3x− 3− 1

= 2x2 + (4− 3)x + (2− 3− 1) = 2x2 + x− 2

Calculons les racines de cette polynôme quadratique. Le discriminant est

D = 1− 4.2.(−2) = 17

Les racines x1, x2 sont donc

x1 =
−1−

√
17

4
, x2 =

−1 +
√

17

4

Nous trouvons donc pour la fonction p(x + 1):

x −1−
√
17

4
−1+

√
17

4

p(x + 1) + 0 − 0 +

L’ensemble des solutions:
]
−1−

√
17

4 , −1+
√
17

4

[
.

(c) Écrivez l’expression suivante comme une fraction non simplifiable avec des puissances
entières positives. (5 points)

z−2
(

(−x)
1
3 y−1z

x−1y−
2
3 (−z)3

)−3
=

Solution.

z−2
(

(−x)
1
3 y−1z

x−1y−
2
3 (−z)3

)−3
=

1

z2
(−x)

−3
3 y3z−3

x3y
6
3 (−z)−9

=
1

z2
(−x)−1y3z−3

x3y2(−z)−9

=
1

z2
−x−1y3z−3
−x3y2z−9

=
y3z9

xx3y2z2z3

=
yz4

x4
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2. Statistique. Pendant les 10 premiers jours de mai, Jean a compté durant une heure combien d’oiseaux il
voit dans son jardin. Voici le résultat:

jour 1 mai 2 mai 3 mai 4 mai 5 mai 6 mai 7 mai 8 mai 9 mai 10 mai
nombre d’oiseaux 12 9 15 9 13 12 11 5 10 14

Calculez
(a) la moyenne,
(b) le médiane
(c) la variance
(d) l’écart-type.

(20 points)

Solution.
(a) Moyenne: x = 12+9+15+9+13+12+11+5+10+14

10 = 110
10 = 11.

(b) Médiane: mettrons les données en ordre croissant:

5, 9, 9, 10, 11, 12, 12, 13, 14, 15.

La médianne est donc: 11+12
2 = 11, 5.

(c) La variance. Pour toute donnée xi, nous calculons (xi − x)2 et nous calculons la moyenne
des résultats:

xi 12 9 15 9 13 12 11 5 10 14
xi − x 1 -2 4 -2 2 1 0 -6 -1 3

(xi − x)2 1 4 16 4 4 1 0 36 1 9

La variance est donc: 1+4+16+4+4+1+0+36+1+9
10 = 76

10 = 7, 6.

(d) L’écart-type est la racine de la variance, et conc l’écart-type est:
√

7, 6 = 2, 76 (arrondi à
2 décimales)
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3. Géométrie. On considère dans le plan euclidien deux points A et B. Soit M le point central du segment
[A,B]. Soit C un point tel que les droites AB et BC sont orthogonales (= perpendiculaires),
et |AB| = 3|BC| (ici, |AB| dénote la distance entre le point A et le point B). Soit E le point
d’intersection (différent à A) entre la droite AC et le cercle de centre M et de rayon |BM |.
(a) Complétez l’image de cette situation (un croquis suffit). (10 points)

(b) Calculez |AE|
|BC| (15 points)

(a)

4

3. Géométrie. On considère dans le plan euclidien deux points A et B. Soit M le point central du segment
[A, B]. Soit C un point tel que les droites AB et BC sont orthogonaux (= perpendiculaire),
et |AB| = 3|BC| (ici, |AB| dénote la distance entre le point A et le point B). Soit E le point
d’intersection (di↵érent à A) entre la droite AC et le cercle de centre M et de rayon |BM |.
(a) Complétez l’image de cette situation. (10 points)

(b) Calculez |AE|
|BC| (15 points)

BA

M

C

E

(b) Le triangle ABC est rectangulaire en B. Par le théorème de Pythagore, nous trouvons
alors:

|AC|2 = |AB|2 + |BC|2 = (3|BC|)2 + |BC|2 = 10|BC|2

et donc

|AC| =
√

10|BC|.

Comme les trois points A, B, E se trouvent sur le même cercle, et AB contient le centre
du cercle, AÊB est un angle droite. Donc AÊB = AB̂C. De plus, EÂB = BÂC, donc les
triangles AEB et ABC sont similaires. Donc

|AE|
|AB| =

|AB|
|AC|

Alors

|AE| = |AB|2
|AC| =

(3|BC|)2√
10|BC|

=
9√
10
|BC|

Donc

|AE|
|BC| =

9√
10
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4.Analyse. Lesquels de ces graphes (a)-(f) correspondent à une fonction f : R → R qui satisfait les
propriétés suivantes ? Complétez le tableau suivant avec ”V” (vrai) et ”F” (faux). Pour
chacune des propriétés, il y a un ou plusieurs graphes qui correspondent; le même graphe peut
satisfaire plusieurs des propriétés. Pour cette question, il ne faut pas donner de justification.

(a) (b) (c) (d) (e) (f)

fonction paire F V F F F F

fonction impaire F F V F F F

fonction périodique F F V F F F

fonction qui a 3 dans son domaine F V V V V V

fonction qui a 1 dans son image V F F V V F

(10 points)

(a) (b)

(c) (d)

(e) (f)
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